

外国人在中国

面对疫情，我们在一起

——武汉三所高校指导在汉外国留学生防疫、抗疫纪实

本报记者 张燕萍

面对突如其来的疫情，武汉高校首先想到的是如何保护在校学生，而对在汉留学生而言，学校和老师是他们最有力的依靠。记者日前从中国留学服务中心了解到，中国地质大学（武汉）、武汉大学、武汉理工大学3所高校想尽各种办法，为在汉留学生做好卫生防疫工作，实时关注他们的身心健康状况，并为他们提供防护用品和生活必需品，使他们能够安全、有序地度过疫期。

中国地质大学（武汉）：建起留学生微信群，实行网格化管理

武汉发生疫情后，中国地质大学（武汉）国际教育学院在第一时间成立疫情防控小组，启动“双值班”制，增设留学生管理人员24小时值班制度，并迅速核实在汉留学生情况，为他们免费发放口罩、体温计等基本防护用品。

留学生公寓内660个房间全面消毒，厨房、卫生间等公共区域每天消毒、通风，放置消毒液和洗手液，在公寓前台设置体温测试点。

老师们建起微信联络群，把在汉留学生分为18个小组，每个小组由一名老师负责，进行网格化管理，实时关注学生的身体健康、生活情况、心理动态等。留学生遇到生活困难，老师会在第一时间予以帮助。留学生身体不舒服，会及时安排就医。

有一次，一名留学生向老师求助，反映自己出现胸口发热、刺痛、呼吸困难等症状并伴有咳嗽，情绪极其紧张。学院第一时间安排其前往医院检查，检查指标显示正常，大家才松了一口气。两天后，这名学生的身体状况好转，紧张情绪随之消散。

为了防控疫情，学院对留学生



武汉大学工作人员正在对公共区域进行清洁。



武汉大学留学生正在领取防护用品

公寓实行封闭式管理。按照武汉市和学校规定，严禁校内留学生出校园。购物、订餐等由志愿服务队提供服务。

留学生们对老师和志愿服务队的帮助深为感动。博士研究生玛利亚·黛安表示：学校和老师尽最大可能保障我们的安全，我们在这里非常好，相信在大家的共同努力下，疫情一定会很快结束。还有留学生表示：疫情发生后也有过担心，但是看到学校组织有序，看到新闻报道中全中国都在迅速行动，也就不再担心了。

老师给留学生们的留言，更体现了师生间的良好互动：“疫情面前，学生们没有无谓的恐慌，而是

听从学校的安排，戴口罩、少出门、勤洗手。疫情是残酷的，但是每天在学校都有温情故事，或许是同学们的一个肯定，或许是一句‘老师辛苦了’，都给武汉这个城市增加了一份力量、一份信心、一份勇气。同学们，这一刻我们都是战士，我们要做好自己，相信队友，武汉一定可以战胜疫情！”

武汉大学：值班备勤，24小时轮班轮岗

新冠肺炎疫情暴发后，武汉大学国际教育学院成立疫情防控工作专班，对在校留学生情况进行全面摸排，进而建立起分块负责、责任

到人的防控工作网格，成立5个工作组，分担物资调配、信息采集、应急处置、舆情引导、学生服务等任务。2月13日，学院组建了党员突击队，进一步充实疫情防控中坚力量。

按照上级部署，学院启动了学生宿舍封闭式管理模式，开展学生宿舍“日巡察”。工作人员值班备勤，24小时轮班轮岗，每日统计上报留学生身体情况，第一时间处理各类突发事件，缓解学生因疫情产生的紧张情绪。

学院为每名留学生派发口罩、洗手液等个人防护用品，后勤师傅每日定时对宿舍公共区域通过喷洒、蒸汽等方式进行全面消毒，为

学生提供安全、洁净的生活环境。在宿舍区配备体温检测装置和发热学生隔离房间，在公共区域增设了洗手液、废弃口罩专用回收容器等，杜绝病毒传播途径。

1月27日起，学院开展送餐上门服务，一日三餐准时准点，保障供应。学校超市为留学生建起服务群，保证了日常生活用品的充足供应。

何晓娜是武汉大学电子商务（汉语教学）在读博士生，来自摩洛哥。疫情暴发后，她选择留在武汉大学，还捐款5000元，希望和中国人一起共克时艰。

她在接受《武汉时报》采访时说到：“中国政府和武汉大学都非常好。老师们很关心我们的

安全。武汉大学提供了口罩和一日三餐，学生们采取了所有的预防措施。”

武汉理工大学：微信群里组织比赛，缓解留学生心理压力

针对武汉发生的疫情，武汉理工大学国际教育学院的疫情防控应急领导小组，对在校留学生逐一核实，通过微信公众号及学生群、通知栏和电子邮件等方式，第一时间将官方发布的抗击疫情最新动态和防控知识等发送给在校留学生。同时，通过多种途径筹集充足的口罩、手套、洗手液、电子体温计、84消毒液等防疫物资，及时发放到各留学生楼，并要求值班员对留学生进行体温检测和登记，每日对留学生公寓公共场所进行消毒。

自校园封闭管理以来，学院后勤部门为学生供应饮食、日常生活用品等，保障他们过得舒适、安全。

疫情期间，老师们很关注留学生在网上发布的信息，随时进行心理疏导。为缓解他们因疫情而产生的心理压力，老师们通过微信群发送有关中国传统文化的中英文学习资料，组织大家进行中文书法大赛、中文诗歌朗诵和中文歌曲演唱网络比赛等，以丰富他们的学习和娱乐。

在老师们的悉心关怀与帮助下，同学们逐渐减少了对疫情的恐慌与不安。老师们陆续收到来自各国留学生的反馈信息，感谢之情溢于言表。中文名字叫李可心的留学生表示：学校和老师以对待自己孩子般的爱心给予在校留学生各种关怀，得到了全体留学生的鼓励和支持。还有的同学通过录制小视频、制作海报等方式，表达他们对齐心协力打赢这次抗疫保卫战的信心与决心。

来自斐济的武汉理工大学留学生瓦伦·卡普尔，连日来向斐济主流媒体供稿，向远在南太平洋的家乡民众介绍自己在武汉的学习和生活情况，为中国举国抗击疫情点赞。近日，他在接受斐济主流媒体《斐济太阳报》采访时表示：“中国在抗击疫情时表现出的专业精神和对人民的关怀，是任何其他国家都无法做到的。作为一名在武汉的留学生，我为能见证这些时刻感到自豪。”

武汉，我们与你共同战“疫”

图雅（巴基斯坦）

我是武汉理工大学留学生，我从2015年就在这里了，武汉是我的第二个家。

2020年1月23日，武汉封城，人人带上了口罩，街上的人也少了起来。这是我第一次遇到这样的情况。在封城的最初几天，对未知的恐惧是不可避免的，然而，当我们冷静了解疫情后，才会做出最真实的反应，才能将焦虑转化为自信和力量。

毫无疑问，人类自古以来就一直在与流行病作斗争。在我看来，流行病是对整个社会的挑战。当人类面对这罕见的挑战时，我们有两个选择：要么团结

起来共同战胜恐惧，要么恐惧将我们集体击垮。人类是命运共同体，病毒可以跨越国界，肆虐全球，在世界的任何一个角落出现，所以它是全人类的共同敌人。因此，我们更应该团结协作，共同赢得这场战争。

首先，我要衷心感谢中国政府持久有效地应对危机。在中国政府强有力的领导下，短短10天建起的火神山医院是不可思议的奇迹，连日来所有共同抗击疫情的措施都深深打动了我。

其次，我要感谢武汉理工大学在这次疫情中为我们留学生所提供的服务。我们知道春节对于中国人民来讲，是最重要的节

日，但是我们所有的老师放弃了自己的假期，齐心协力帮助我们共渡难关。我们得到了防疫用品和生活必需品等，同时老师们在微信平台及时给我们发送抗疫进展和防疫知识，使我们增强了必胜的信心。

最后，我想对所有奋斗在一线的战斗者表达我的感激和敬意：你们才是真正的英雄，你们用实际行动证明，赢得战争不仅需要武器，还需要为人民服务的奉献精神与责任担当。

亲爱的中国啊！你并不一个人在战斗，我们会与你一起赢得这场战斗！我相信不久的将来，一切都会好起来的！

武汉，我们一起迎接春天

晨丽（叙利亚）

我的中文名字叫晨丽，是武汉理工大学的博士生。记得第一次来武汉学习时，我真的很害怕，因为我不知道在一个离自己祖国如此遥远的国度里，将独自面对什么。然而今天，我可以自豪而勇敢地说：武汉拥抱了我，像一位母亲拥抱她的孩子。

武汉有美丽的湖泊、雄伟的建筑、庄严的大学和善良的人民。它的美丽、魅力、安全和爱，消除了我所有的恐惧、脆弱和孤

独，帮助我拾起信心和希望。

今天，我站在大学宿舍的窗前，等待着武汉的恢复。我期待再次听到孩子们在街上欢笑的声音，看到他们祖父母的微笑。

我亲爱的导师告诉我，我们像家人一样和你在一起，我们将共同面对困难，战胜疫情，并最终庆祝春暖花开的到来。我期待着那一天，我相信就在不久的将来。我们将耐心地、忠实地站在这里，感谢在这场苦难中帮助我们的所有人。

爸爸打来电话，问我是否想离开武汉，那一刻我没有任何恐惧感，我确信这场危机一定会结束，中国政府、武汉人民、医务人员以及我大学里所有的老师和同学将共同克服这场危机。我向妈妈保证我会照顾好自己，我会实现我的承诺。

如今，我更加坚信留在武汉的决定没有错。等武汉恢复正常后，我将拍下我的毕业照。

武汉，我爱你！我知道你比谁都坚强！我们与你同在！



“钢铁侠”志愿服务队队员正在运送蔬菜

中国地质大学（武汉）有一支“钢铁侠”志愿服务队，由丝绸之路学院的13名留学生组成，发起者是贝宁小伙大明，成员由来自孟加拉国、巴基斯坦、阿富汗、尼日利亚、坦桑尼亚、马达加斯加、卢旺达、贝宁、也门等13个国家的同学组成。

“我们志愿者都是铁侠，我们不怕病毒。我们是一家人，我们的心在一起，我们要共同守护好武汉。”大明这样解释“钢铁侠”名字的由来。

留学生宿舍楼丹桂苑实行封闭式管理后，如何保障留学生们的日常生活成为一个紧迫问题，因为有些留学生汉语还不是太好，有些还不会使用中国的网络购物平台。这时，大明主动与分管老师联系，参与到为在校留学生服务的行列。在做好自身防护措施的前提下，协助老师们完成物资搬运、分发、订餐送餐和超市团购等工作。

“钢铁侠”志愿服务队迅速成立了订餐队、生活用品订购队、物资分发队等小分队，每天将食堂的订餐信息发到订餐群里，然后将订单转给分管老师。食堂做好订餐后，他们按时完成接餐、送餐任务。就这样，一项项工作有条不紊地进行着。

2月17日，“钢铁侠”们接到了一个临时任务：分发来自荆门市漳河新区双喜街

道谭店村为留学生们捐赠的一车蔬菜。他们早早地做好消毒防护措施，卸货、分装，忙活了4个多小时，把这批爱心蔬菜分到了留学生们的手里。为保证送菜过程“更安全”，大明特地在微信群里提醒留学生们：“我们把菜送到你们门口会敲三下门，你们等20分钟以后再拿菜。”

据了解，志愿队每个人身上都有令人感动的故事。大明2012年就在中国地质大学（武汉）读硕士，2017年继续深造攻读博士学位。2019年暑期，他曾到湖南岳阳县农村支教，寄宿在村民家中。他常说：我对中国很有感情，而且我在中国还有“家人”，就是暑假的寄宿家庭。

志愿队有4个同学来自巴基斯坦，其中珠宝学院的在读博士生韩博去年选修了《中国篆刻艺术》公选课。疫情期间，他用手中的刻刀制作石刻“武汉加油”，并表示：特别的祝福，送给我爱的武汉。

来自孟加拉国的安兵，代表孟加拉大使馆向中国地质大学（武汉）捐赠了300只口罩。

送菜、送饭、送物资，在抗疫的日子里，“钢铁侠”们乐此不疲。他们说：“作为‘钢铁侠’的一员，我们很骄傲，我们要以实际行动跟武汉在一起。”

【中国地质大学（武汉）党委宣传部网络新媒体科供稿】

志愿服务队有个「钢铁侠」